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INTRODUCTION 

GJO.UETE 1\ YANT POUR BUT DE Df:n::HfiiiiNEH L'lf\ITERET POUF: 

LA PROPRlETE IN!JIVIOUCLLE D U LOGEMENT PRil'JCIPAL /\UPRES 

D'UN ECI-JAI'JTILLOI\1 D E LA POPU LATIOIJ DU CANTON DE GENEV E 

·--------,...------. --------------

PRI[\JCIPAUX 

Le logement est une d es préoccupations permanenLes du Coneeil d ' Etat, 
pJ.us particulièrement du d~partemen t de l'inté~j.eur ct de l'agriculture 
dont dépend la com-r:tissj_on c.:::mtonal e de recherche sur le log e me nt composée 
de r eprésentant:s des wilicux inunobiliers, des loc i:!. t.aires et de l'Etat. 
P armi les aspects du problènts étudiés par cette commiss ion, on citer a 
l'accession -il la proprift.é. C'est pourquo i le service cantonal de statis-­
tique a été mandaté pour la réal isation d 'une enquête visant à déterminer 
l' int.érêt de la population du can·ton cle G8nève pour l a propriété indivi··­
duelle du J.ogement, q tte ce soit celle d ' un appartement ou c e lle d'une 
villa: et cela dans une éventuel le pel:spective de rôle à jouer par les 
pouvo i rs publics en la matière . L ' enqu~te a é té réalisée par sondage a u 
printemps 1979 sur la base d ' un échantillon de 2'200 ménages , tirés au 
hasarJ selon les r~gles de la statistique. La seule restricti on qui a été 
opér~a est de n' avoir pas reten u l es chefs de ménage ~gés de moins d e 20 
ans ; en revanche a~c~ne limite n'a été formulée pour les personnes âgées . 
La repzêsentativitê de cet échantillor1 ayant 6té dfiment contrôlée , il 
peu t être consi.::Jéré corr!"r!e conforme à l ' ensemble des mén<.lqes du canton . 
L ' ~nqu~te s'est ~6rouJ.6e dans un premier temps par voie postale , ce qui 
a permis de recueiJ.lir près de 1 ' 750 r6ponses , et dans un deuxi~~e temps 
par des enquèteurs allvnt sur place . Il est à relever enfi n que la quali­
té des ré~ultats présent~s ci-apr~s est due essentielle~ent à l ' excellen­
te collaboration de l a population qui s ' ef:t prêtée sans réticence au jeu 
c1c l' e nquêt:e . 

R[.-sut--t.1TS G:cr•cRL'UX \. .. Ji -·~ '·· \d_ , \ 1 

La. qut:st i on qénë;~rale était d e savoir si , 
indépenôarr.ment de la question financièr<? , 
l a population genevoise était intéressée 
p ar Ja propr i6t6 , vu que l e racens~ment 

f édé:r.<ü de 1.970 l aissa.i L apparaître que 
9 % des logGments occup~s l' €taient par 
leur ~~opri~Luirc, alors que peur la 
Suisse ce t t e provortion est de 28%. En 
d ' au tres tcrmns il fall.:1i 1: dé-lerminer sj_ 

le problè;ne ma j eur c~E.! l' inté·r:ôt p our l a 
propriété n ' 6tnit p as d ' ordre f inan cie~. 
Les r ésu lt.v t~:; g•Sn ê rç:_ux font rcsso.r t .ir 
9u ' ~n ti~rs ~es pcrson~~s~consu lt6es s~ry~ 
J nleJ~cs:.ccos <J. l<l propJ~J~~tc; , 11 '6 sont dcj;: 
~~opri6taircu , cc gui rorrobore les rG­
~;uJ Ults de 1970, c·i: pn'jr; tl.e :!<:1 moit:L0! ne 
son;.:. pas i ~1té 1: essés. Il f<:mt ::>:i.<Jn.:ücr en 
ou L.L·c q ue cette'! quest; on n ' a sruèrc laissé 
d ' j 11d i..f fé ;:: c n ts, 4 ':, de !~<.ms 0y.;:i r:.. ion ct: G -::. 
d\..! sen:-> rtron~.c. C'eU. (~ dnrnj 1:r:c ruhrHJUc> 
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est composée soit de personnes ayant refu sé d e répondre, soit de person­
nes n' ayant pas pu ê tre a t teintes. Ce taux , très faible , s'explique sur­
tout p ar le fait q u e chaque fois oü il y a eu contact avec d es p ersonnes 
rét.icent.es , il leur a été d e mandé de s e dé terminer au moins p ar ra.pport 
à la question principale , re l a tive ~ l'intérêt pour la propriêté . C ' é­
taient d' a ille ur s essentiellement d es n on intéressés , dont une grande 
partie de p e rsonnes âgées. 

CO~lPARA I SONS 
Afin d e mieux saisir les dis pari tés ou points communs e ntJ.:-e les "intéres­
sés" , les 11 dé j à propriétaires " et les "non intéressés ", l es résultats de 
c es différentes catégories sont confrontés pour chaque question. 

REVENU DU MENAGE 

Le revenu et , d'une faç on peut-être moin s frappante, l a catégorie socio­
professionnelle représen·tent les éléme nts qui caractérisen1: le plus les 

' diff6rentes catégories en présence. Les "intéressés " culminent . dans l es 
r evenus moy e ns avec un prolo ngemen t plus important vers l e ::> J~ e';enus in­
férieurs que sup,~rieurs . Le s 11 d é jà p~:·opriéta.ires " sont plut.ôJ.:: repr€· ~;en·­
t.és dans les r evenu s supérieurs avec néanmoi.ns 25 % dans J.es revenus 
moyens et 25% dans les revenus inférieurs, dus aux ncmbreux proprié t ai­
r es étant déjà retraités . Quant aux u non intéressés " •::-t à 1' inverse des 
"dé j à p1.·opr i é t.aires " 1 ils se retrouvent e n majeure p~>r ': i . e dans les r e ·ve·­
nus inférieurs et d ans une moindre mesure d ans les rcv~· nus moyens. 

Unit6 : % (tota l par colon~e = 100) 

Interesses . . . _ 
p roprl.et<'u.:-:cs intëress•'·:s r RE~E~~:~~ -~---- _ -~·l=;Jéjà -- Non 

-----------+------- -.____ -------

u
oins de 36 ' 000 francs 
ntre 36 ' 000 et 60 ' 000 francs 
lus d e 60 ' 000 francs 
ans réponse 

- -----------· 

CATEGORI E SOC IO-PROF ESS IONNELLE 

33 25 42 
42 25 23 
23 40 9 

2 10 26 _________________ j__ ___ _ 

On remarque une forte corr élation entre l e r e venu et la c atégor i e socj.o­
professionnelle et l es images générales d es différentes catégories coinci ­
dent . Néanmoins , le r e venu semble être p lus détermin ant. car il s'agit des 
revenus du mé nage gui peuvent de c e fait être plus importan ts q u e ceux de 
la catégori e socio-professionnelle à laque lJ.e ils sont cens6s apparten ir. 

Unité : % (total par col onne ~ lOO) ---,-- -- r -------· 
Déj à ~ No n 1 Intéressés _ ! 

proprietair~s intércss~~ 

-----------;------- ------·-1 
15 38 1 

Cvdrcs moyens , p eU.h :; indépe ndants , agric uli...eu:.t"s 31 32 l 1 ~1 j 
Profes:-; i o ns J.:i b érëtles 1 cadres supérieurs 21 29 9 

lJans a~·t :i.•Ji-cf p:r.ofcss·i.o.nnello 5 22 /.0 1 
Sa!1 S !'"L'l_)Oll S (! l 2 J G 

_ _ __________ ____ ______________ .._ _______ ~------------ _______ j 

,-------
1 CM'EGU!UE SOCI<l-PHOFESSIONNEI.Lfl 

Ouv:r:i.e rs , 0.mp l oyés 42 
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AGE 

Les 2/3 des " intéressés " ont moin s de 45 ans , a lo:r-s que les "non intéres ­
sés" sont dans la mê!Tte proportion âgés de plus de 45 ans . Quant a ux " déjc3. 
propr:Léi: u.ires " , 1/4 seulement ont moins d e 4 5 ans . 

Unité : % (total par colonne = 100) 

Intéressés 
Déjà Non 

propriétaires i n téressé s 
AGE 

67 24 

~ 33 76 -
Moins de 45 ans 

Plus de 45 ans 

NOMBRE DE PER SONNES 

Le nombre de personnes p ar ménage est moins déterminant pour les n i n téres­
,sés " ·dont la situation est proche de la moyenne de l ' ensemble d e la PO!:>u­
lation, ceci prove nant des j eunes vivant seul s ou sans enfant qui sont 
néanmoins intéressés à la propriété, alors que pour l es "propri é taires " 
elle est n ettement plus marqué e en faveur des couples avec enfants , à 
l'inverse des "non intéressés". 

Unité : % (tota l par colonne = 100) 

NŒ-1i3RE DE PERSON.NES Interessés . ... . . _ _ 
---- - ·----·- - ·------·---..--. --_-----r::Déjà---~----·N;;---l 

_ propnecanes J.nteresses 

1 

1 et 2 p ersonnes 52 40 62 

-- -
------------------1-·---4-8 _ __ __._ ___ 5~· 82 1217 J Sans réponse 

3 ct plus 

~OMBRE DE PI ECES AC TU EL 

A nouveau pour l e nrn~re de p1eces , on remarque une structure tr~s proche 
pour les "in·té ressés " et les "non·- int.éressés " a lors que l es "déjà propr i.é­
tai res " ont , p our plus de la moitié , d e s logements de 6 piêces et plus. 
Il est intéres s a nt d e remar quer que les p e tits logements (studios , 2 piO·­
ces) n e représentent que 1 % des proprié taires , mais 1 2% des i n téressés et 
1 6% d es non inté r e ssés . 

Unité % (total par colonne = 100) 
·- · 

1 Intéressés 
Dé jii. Non 

Nüt-113RE DE PU-:CES AC'rUEL 
propriétaires i n téressés 

------ ---
1 - /. pièces 12 l 16 

3 ·- 4 - 5 pièc.:es 74 -13 60 

6. pièce:. ct plus 13 54 ~ 

Sans répon se J 2 19 

·-------'------· 
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LOYER ACTUEL 

D' une façon schématique, il appara1t e n examina n t cette var i able que les 
"int.éressés " se retrouvent daïls les loye rs moyens , et d a ns u ne moindre 
proportion dans l es l oyers infêrieurs , a l ors que pour l e s " non intéressés 
on remarque le phénomène inverse . Quant aux propriétaires , ils se répar­
~issent de façon assez uniforme dans l es différentes catégories. Il f a ut 
r emarquer q ue près de l a moi t i é d'entre eux . ( 4 8%) paient des charges infé · 
rie ures à 900 f r a ncs , ceci s'expliquant soit par d es propriétés acqui ses 
i l y a de nonilireuses a n nées (voir âge des propriétaires), soit par une mi­
se plus importante d e fonds propres . 

LOYER ACTUEL l'I.E!\! 

Moi ns de 50.0 fra 
Entre 500 francs 
Entre 900 francs 
Plus de 1 ' 300 fr 
Sa.ns r éponse 

-
SUEL 1) 

--· 

nes 
et, 899 francs 
et 1 ' 299 francs 

a nes 

Unité : % (total par colonne = 100) 

1 int:éressés 
Déjà Non 

propriétaires intéressés 
--· 

34 22 4 2 
47 26 28 
13 1 7 4 

4 23 2 
2 12 24 

LOCAL ISATION ET TYPE DE LOGEMENT ACTUELS 

I. a. si l uation géographique d es " intéressés " et des " non intéressés " est a.s-­
sez semblable , avec une prédominance de l a ville 2 ) d a ns les deux cas , Ina.is 
encore plus marquée pour les " non intéressés " au détrirr.ent des c om..-uunes 
suburbaines. Au contrai re , l es "déjà propriétaires " h abitent pour 44 % une 
commune surburbaine ct pour 35 % une corn..T(lune rurale . Cec:i.. s ' explique par 
la três forte relation qui e xiste entre le type d 'hab i tat et la s ituat i on , 
77 % de ceux-ci possé d a nt e n e ff et une ma i son individue lle. 

.---- ---·----
LOCALISATION ACTUELLE 

Ville 

Hors de ville 
Sans réponse 

TYPE DE LOGEMENT ACTUEL 

Maison individu e J.le 

Immeuble 

Sans n~ponse 

unité : % (total pa r colonne = 100) 

Intéressés 

56 

4<1 

7 

93 

Déj à 
propr i étaires 

19 

79 
2 

Non 
intéressés 

58 

25 

17 

77 5 l 
21 77 

2 18 

--------------~-------------J--------------~-------------1 

1 ) Avec charges et surtaxes IILN éventuelles (pour. les p1.:opriétaires , l.oye:c = charges fi­
n ancières mon s ue l.l c s) • 

2 ) Le c onc<?pt de viJ.J.o n ' est pas à prcnâJ~e dans ce c a s âa.n!3 s es l.imi t:e s communales , mais 
dans le s em; àr~ mJ.li c u !lrlmin , et c:omrJ.rend é ya. l cment Ca row;e. 
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CHANGER DE LOGEMENT 

Près d e la Inoi.tié des " intéressés 11 cherch e nt actuellement à changer de 
logement, alor s que ce taux tombe à 16% pour les 11 non inté ressé s " et à 
7% pour l es 11 d é j à propriétaires ... D' ailleurs s eul 1 % de cette d e rniè r e 
caté gorie se d éc l are insatisfait d e son statut d'occupation, alors que 
69% sont entièrement sati sfaits. Si un ménage s ur deux parmi les 11 inté­
r essés 11 ne veut ~as changer de logement , c ' es t qu ' il est conscient que , 
dans les conditio n s ac t uelles fi~ancières , il n ' a p a s la p oss i bilité de 
concré tiser s on désir et que dans c e cas il préfère garder son logement 
actuel. Les motifs de changement l es plus fr équerrune nt r e n contrés sont 
pour le.s 11 intéressés 11 et les "non intéressés 11 , dans l'ordre décroissant 
trop petit, trop bruyant , t rop cher , pas.ensol e illé. Il est inté r essa nt 
de remarquer que Jes deux p remiers motifs sont également menti onnés par 
les "déjà proprié·tai r e s 11

, mais suivis d e : trop grand , pas ensol eillé, 
trop éloigné . 

Unité : % (to t a l par colonne = 100) 
..-------· 

CHANGER DE LOGEMENT 

----------------
Désirent changer 

Désirent ne p a s changer 

S<ms opinion 

RESIDENCE SECONDAIRE 

1 

Intéressés 

-
42 

54 

4 

Déjà Non 
propriétaires intére ss 

-· 

7 1.6 

91 64 

2 20 

-

La question de la réside n ce secondaire perme t d ' éliminer une hypothèse 
souvent formulée q u i voulait que les personnes "no n i ntéressées " à la 
propriété de leur logemen t principal soient mot ivées par l e fait d ' être 
d é j à propr i étai res ou i ntéressées à l ' acquisit ion d ' une résidence secon-

1 daire. En effet , le tab l eau c i--dessou s nous montre d ' une p a rt que la caté­
gorie des 11 d é jà pr opriétaires " est celle qui pos sède é galement le plus 
grand nombre de réside nces secondaires et que , d'autre part , l es " non in­
téressés ., sont l es moins propriétaires de résidences secondaires et c eux 
qui ne le sont pas n' ont g uère e nvi e d e le devenir. 

' RESIDENCE SECONDAIRE Intéressés 

----· --

Sont d é jà propriéta1 res d'une r é sidence 
seconda ir<~ 10 

D~sircnt acquéri r u1 lü r éside nce secondaire 21 

- ----------

Unité : % 

Parmi les .. . 

Dé jà N 
propriétail=e.s in té 

_ ] 
r:~ssésj 

17 7 

6 5 

--



LES DESI RS DES INTERESSES 
Les pource ntages ci-dessous sont r e latifs aux i nté­
r essés q u i repré~3c~ntont 32% d e l ' ensembl e des ménages 

r) QUE VEULFNT- I LS . 

MAISON I NDIVIDUELLE 

73 % 

38 % 

QU ELL E GRANDEUR ? 

% 
so- --

61 ;~ 

87 % 

Nombre de 
pièces 

7 E3 '=-3 

0 Mai son individuelle comprend 
éga l ement maison j umelle et en 

o rdre c ontigu. C ' est n6anmoins 
la maison individuelle a u sens 
propre qui prédomine. 

0 

@ 

Immeuble se décompo~e en : 

immeuble en terrasse 8 % 

immeuble bas 10 % 27 immeubl e moyen 8 % 

immeuble- t .our 1 % 

Ancien se décompose en: 

ancien à rénover 20 : !47 ' fT 
ancien rénové 27 /o 

A noter 1 3% de sans opi nio n 
et 2% de san s r éponse 

0 Cela r epr 6sente envircn l à 2 
pièces d e plus que l e ur r ési .­
d e nce act uelle . 

e A noter 6galement 13 % de 
" sans préfér e nce m~:li _s · proc he ch1 
lieu d e t .rav ai l " et 2% de san;.; 
opinion 

o Forte corrélati on entre l e ty}·, ,_~ 

d ' habiLaL (ma i son Jndividuell~ ' 

et l e lieu de r éside nce (s ub­
urbain ~t rural) . 
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SONT- ILS DOCUMENTES ? 

9I % NON 

71 % NON 

ri COMBIEN PEUVENT-ILS Y CONSACRER , 

F'ONDS PROPRES 

51 % 75 % 

CHA nGES MENSUELLES 
MOI NS DE l' lOO P . 

MOINS DE 700 .P . 

40 % 

Q Le s d ispo s itions fédérales 
encourageant l a cons~ruction 
et l' accession â la p r opri été 
ne sont connues que par 9 ' 
d es intéressés . 

0 Seuls 27 % ont rénm. ae lü 
documentation ou ont visité 
un l ogement du type qui l es 
intéresse . 2% n ' o nt pas d ' o­
pinion ou n ' ont pas répondu. 

Mo ins d e 10' 000 33 9: 1 
20'000 51 % . m

----l 

30 ' 000 66 -~ 1 

40'000 75 % J 
50 '000 F. + 81 % 
70 ' 000 F . 87 'b 

P lu~-ro. 000 --;~- - 1 1 ~ô .. - j 

Sa ns n5p~~-- 1 ·;-% _j 

r-·loins d e 500 F . J.6 <t 

700 F . 40 0 
'u 

900 P. 59 't 

l' lOO F. 74 't 

1 ' 300 F' . 83 '1, 

1 ' 500 F. 08 0 

" r ·-----------------------,_ ______ ~ 
Plus de l ' 500 F . 1 1 " 1 

._~ans rC:ponse --r--~--j 
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EN RESUf~E , , , 

Si l'enquêt e a p ermis d e démontrer un r~el intérêt de la population pour 
l a proprié t é du loge me nt princ ipal, spécialement a xé sur la maison indi­
viduelle , il f a ut noter e n revanche que les s ommes que peuvent ou veulent 
consacrer ces i ntéressés pour y par v enir sont pour la majeure partie loin 
d es possibil i t és actu e lles de financement. En eff et , en se limitant à ce 
seul aspect , c ' est-à·-dire en ne tenant pas compte d'autres par amètres re­
latifs à l ' offre et à la demande (situation, t ype , nomb.!'e d e pièces ... ), 
l e pourcentage d'" intéressés " pouvant concrèt.ement satisfaire leurs dé­
sirs p asserait , en première es timation , de 32 % à moins de 5% . 

Plus ieurs questions ont fait appara itre d es rép o nses fortement corr~lées, 
qui permettent de mieux cerner l es diffé r e ntes catégories en présence 
(Jes " intéressés .. , les " déjà propriétaires", les " non intéressés"). Les 
principaux critères sont J.e r e v e nu, la catégorie socio-professionnelle, 
le loyer. Les " intéressés" par exemple , coïncident d 'une façon assez s ché-

1 ma tiq u e avec ce qu'il est convenu d'appeler "l a classe moyenne" élargie 
sur son ext rémit é inférieure. Ce la se vérifie égalemen t par rapport à 
l eurs désirs , caractérisés notamment par la maison individue l le de 5 - 6 
pièces, c ' est-à-dire une à d eux pièces de plus généralement que l eurs lo­
gements actuels. Les propriétaires , qua nt à eux , appartiennent a ux tlas­
ses plus a i sées avec des logements sensiblement plus grands , a u contraire 
d es " non· intéressés " . 

D'une mani~re générale ce sont plut ôt l es famil l es (plus de deux person­
nes ) qui sont déjà proprj.étaires , alors que les personnes s eules (pour des 
r a i sons non seulement de revenu , ma is aussi d 'âge) sont nettement moi ns 
int éressées . En reva n che , la sélecti on d ue essent i ellement a u revenu des 
m6 nages se traduit éga l ement par r apport à l' âge , l es propriétaires étant 
beaucoup plus 8gés que ceux qui souh a iteraient le deve nir. En effet, les 
"intéressés " son t situés essentiel l ement dans la population acti ve , car 
s e uls 5% sont sans activité professionnelle , e t 3 % ont plus de 65 a ns. En 
d étaillant p l us on rema rque également qu ' il s ' agi t de j eunes , pui sque 67% 
ont moin s d e 45 ans , ce qui explique que d ans ce cas l e nombre d e person­
nes par ménage soit moins déterminant. 

Les motivations , cormnunes aux propriétaires et aux intéressés, sont l a 
possibilité de pouvoir aménager e t concevoir son logement à sa gui s e lors­
qu ' o n est propr i étaire , a l ors gue pour les non intéressés c e sont surtout 
l' entretien cofiteux à long terme et l a difficulté de mobilité. 

Si pour b eaucoup , parmi "les intéressé s ", cette e nquête ne restera qu ' un 
r êve , elle aura néanmoins mis e n évidence le désir de vivre hors de v i l­
l e , dans des ma i sons individuel l es , e t de participer à l ' é l aboration de 
son l ogement. 

----·-----------------·----·- -.... ---------~··--_ ... __________ .. _ .. _.,_ 
c=_( c~ SEnVICE C/\I\ITONAL Dl: STAT IST IQUE GEi\JEV E 
L__:)._ ~) f! EPtdnCMf: f··JT DC I.'ECONOr/I IE rUBLIOU E 

--------,-···--·-·· -~---~------~·------

LC/ 5 .10.79 


